

编者按

劳动者是伟大的,他们用双手与智慧编制了这个五彩斑斓的世界。5月1日是国际劳动节,今日,我们推出“致敬劳动者”特刊,从鹭江街道辖内7个社区各选出一位劳动者,讲述他们的故事,弘扬劳动之美。

禾祥西社区老裁缝林翠琼

## 常怀感恩 用针线串起邻里情



林翠琼在小小的裁缝店里忙碌着。记者 晋君 摄 P195083391

晨报记者 晋君  
通讯员 李芳芳

在禾祥西社区纸箔厂宿舍小区门口,有一间不到10平方米的裁缝铺,是由小区传达室改造而来的。今年63岁的裁缝林翠琼每天坐在铺子里,一边接点缝补的小活儿添补家用,一边为大楼49户居民“放哨”。这间小小的裁缝铺,成为大家公认的温暖港湾。

### 裁缝铺 传承老手艺

林翠琼儿时患上小儿麻痹症,左腿落下残疾。高中还没毕业的时候,她利用业余时间,跟

随厦门服装厂的老师傅学裁缝的手艺。“我们家有5个兄弟姐妹,不太富裕,父母希望我可以学一门技术养活自己。”就这样,林翠琼和裁缝这门手艺结下了不解之缘。经过她的巧手,衣服破了,不一会儿就能修旧如新;网购的衣服不合身,稍加修改也能变得犹如量身定制的一般。林翠琼存有一本跟着老师傅学裁缝手艺时买的书,已保存了40多年。她说,做衣服是有公式的,每次她做衣服时都要把书翻开看看。她认为,做衣服最重要的是细节,除了用公式之外,还要根据人的体型,进行尺寸的微调。“比如给包

肩的人做衣服,裁剪时就要把衣服前片余出一些来,才能更合身。”

### 信息站 架起沟通桥梁

林翠琼的裁缝铺还有一个身份——小区的“哨岗”,这是街坊邻居最爱的信息站。每天上午9:00、下午2:30后,这个信息站就开始沸腾起来,买完菜的阿姨大婶,接孙子放学的阿婆阿嬷们,便自动聚集到她这来“话仙”。“现在的大楼,家家户户都各过各的,邻里平时也没什么交流的机会,我这里正好给大家提供了一个交流的窗口。”就这样,林翠琼的小

裁缝铺发展成为社区的一个“话仙吧”。林翠琼这个信息站“站长”可不是白当的,哪梯出现形迹可疑的陌生人,哪户老人脚摔伤了,谁家偷偷往院子里倒土头……街坊邻居往往第一个“报告”她。正是有大家及时提供的信息,正是由于林翠琼的热心肠,这个小小的“情报站”在小区和社区居委会之间架起一座沟通的桥梁,有什么事情她都能在第一时间将情况反馈给居委会。

### 小平台 温情回报社区

林翠琼说,两年前,禾祥西社区帮她通过幸福工程进

行了无息贷款,买了布和工具。“我想利用这个平台做点事,怀着感恩的心回报社区,并提高自己的手艺。”她向来低偿给老人做衣服;遇到腿脚不方便的人打电话想修补衣服,她总是上门去取,补好了再送回去。

林翠琼心细手巧,有时还会找些边角料,做些衣服免费送给街坊邻居的孩子。谁家大人有事,也会放心地将孩子“寄存”在她那。林翠琼的裁缝铺很少关门休息。她说:“我在家也坐不住,担心附近的老人家没地方坐着聊天。”

S9509001

营平社区“草根明星”吴小汉

## 见义勇为 巧妙化解矛盾纠纷



吴小汉(左二)在开禾市场调节纠纷。记者 晋君 摄 P195083375

晨报记者 晋君  
通讯员 骆文达

营平社区居民吴小汉是开禾市场的一名“草根明星”,他在那做海产生意已34年了。他是开禾市场商家联盟

自治小组的倡导人之一,同时担任自治小组组长和开禾市场人民调解委员会主任,并负责营平警务室调解小组的工作。吴小汉不仅义务帮忙化解纠纷,还见义勇为,帮忙救火、抓小偷。

### 倡导成立自治小组

吴小汉是个漳浦人,这些年由于经营有道,生意越来越红火。自己的口袋虽然鼓了,但每当看到商贩们为了一点蝇头小利与顾客们争吵,彼此互不让利、互不信任时,他总想做什么。

商贩给人的形象或许是灰暗的,可他们也有善良、光明的一面。当吴小汉提出互帮互利的想法后,得到了许多商贩的热烈呼应。于是2014年,开禾市场商家联盟自治小组应运而生。今年春节前4天,开禾市场的客流量达到140万,却没有一起报警事件。对此,自治小组功不可没。

对于化解矛盾,吴小汉的办法是劝商户退一步,只要顾客满意了,事情就好办了。有

一次,一个阿婆买了8条金线鱼,商家把鱼鳞和两条鱼的内脏取下后,老阿婆突然提出要去公平秤上称重量,结果少了一两多,他便让商家退给她5元。商家不肯,双方起了矛盾。吴小汉了解了此事后,劝商家说:“退给阿婆吧,她年龄大,我们就吃点亏,既维持了市场的和谐,也给居民留个好印象,大不了,下次我来买鱼你让我多付5元。”矛盾就此化解。

### 火眼金睛抓小偷

吴小汉还有一颗正直勇敢的心,为居民做了许多好事。有一次,吴小汉听到自治小组办公室楼下有人喊“着火了”。吴小汉和小组成员、协警立即赶过去,只见起火的商户内,两个烤鸭炉烧得通

红,因为店里还有两个煤气罐,没人敢靠近。吴小汉拿着灭火器冲上前,用了4罐灭火器才把火扑灭。

人多的地方小偷最爱出没。流窜在开禾市场的小偷,不仅影响了商家做生意,也让市民遭受了损失。为此,吴小汉练就了一双“火眼金睛”,对小偷一抓一个准。一旦他发现小偷准备动手,就掏出手机,拍下小偷下手的那一刻,随后大喊“抓小偷”冲上去。边上的店家听到他喊,也会来帮忙。如果小偷想抵赖,吴小汉就拿出刚才拍下的照片做证据。

吴小汉说:“看到市场和商家诚信经营,我感到所有的付出都值得了。”

S9509002